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A continuación mostramos el foco de atención de las distintas medidas que abordaremos en el 
presente manual. El objetivo es que nos vayamos familiarizando con el tipo de análisis que cada 
una de ellas va haciendo a nuestros datos y el tipo de información que aporta para nuestro 
estudio descriptivo. De forma secundaria, mostramos la fórmula para determinarlas. Habrá que 
recordar que el objetivo del curso no se centra tanto en el cálculo numérico, sino más bien en 
el análisis y su interpretación correspondiente, motivo por el cual, incluimos una interpretación 
genérica de cada medida descriptiva. Es necesario que centres tu atención en dichas 
interpretaciones y que muestres tus inquietudes en clase, ya que será crucial que los lleves 
estudiados previamente. 
 

 
     Como su nombre lo indica, estas medidas enfocan su análisis a aquéllos datos que se acumulan 
en torno al centro de nuestra distribución de frecuencias. Asumiendo un comportamiento 
normalizado de nuestros datos, podemos observar que, justamente, en el centro de nuestra 
distribución de frecuencias, se conglomeran la mayor cantidad de datos, razón por la cual adquieren 
una significancia muy importante, ya que nos aportarán datos contundentes acerca de la esencia de 
nuestros datos. 
 
     Estas medidas son quizá las más importantes, ya que representan parámetros que rápidamente 
nos ayudan a ubicar la generalidad de nuestros datos. 
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Es quizá la medida descriptiva más representativa y conocida por todo mundo, ya que su cálculo es 
muy sencillo, pues solamente se requiere dividir el total de los datos recabados de la variable, y 
dividirlos entre el número total de datos: 
 

FÓRMULA  

INTERPRETACIÓN  
 

NO AGRUPADOS 

 

AGRUPADOS 
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Es el promedio aritmético de los datos observados 

 
 
Algunas de sus propiedades, son las siguientes: 
 

 Sugiere el valor único que tendrían los datos de la variable, si es que fueran similares. En la 
Media Aritmética, se asume que todos los datos tienen la misma importancia o peso 
específico, por eso se obtiene mediante la suma de todos ellos y dividiendo esta cantidad 
entre el total de observaciones. 

Partiendo de una distribución normal, nos damos cuenta que los 

datos más representativos se encuentran al centro de la 

distribución. Como se puede apreciar, las frecuencias más altas (y 

por tanto, más representativas), se encuentran justo al centro de la 

distribución. 
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 Si los datos de la variable no tuvieran el mismo peso o importancia, como por ejemplo al 
contemplar diferentes escenarios económicos (pesimista, base actual y optimista) con 
distinta probabilidad de ocurrencia, se tendrá que recurrir a un Promedio Ponderado. 

 Si los valores de la variable son muy extremos, el promedio puede tener poca o incluso nula 
representatividad. 

 En consecuencia, para saber qué tan buen o mal referente es el promedio, forzosamente se 
tendrá que apreciar el valor de la desviación estándar y del coeficiente de variación. 

 Si la variable de estudio es sumamente dinámica (esto es, que cambia constantemente o 
actualiza sus valores con cierta regularidad), se tendrá que recurrir al cálculo de la Media o 
Promedio Móvil. 

 
 

 

Si ordenamos todos los datos que reunimos, partiendo del menor al mayor, podremos conocer el 

valor de la Mediana: 

 

Una vez obtenido este valor, podemos asumir que todos los datos menores o iguales que la mediana 

representarán el 50% de los datos, y los que sean mayores que la mediana representarán el otro 

50% del total de datos de la muestra. Un intervalo mediano será el intervalo que contiene dicho 

dato. 

FÓRMULA  

INTERPRETACIÓN  
 

NO AGRUPADOS 

 

AGRUPADOS 
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 Se usa la primer 

fórmula para bases 

de datos con un 

número par de 

observaciones. 

 Si el número es 

impar, se empleará 

la segunda fórmula. 
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Donde: 

Li = Límite Inferior de la Clase mediana. 

 

C= Frecuencias acumuladas de la clase 

inmediata anterior a la clase mediana. 

 

fi = La frecuencia absoluta de la clase 

mediana. 

 

NOTA:   La clase mediana aquella cuya 

frecuencia acumulada se encuentra muy 

cercana al 50% 

El 50% de los datos se encuentra 

por abajo del valor de la mediana 

y el restante 50% es igual o 

mayor. 
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 Si el número total de datos es impar, la Mediana será el valor central. 

 Si el número de datos es par, será el valor de los dos datos centrales. 

 El valor de la Mediana no es afectada por valores extremos; es decir, muy grandes o muy 

pequeños. 

 Cuando hablamos de distribuciones asimétricas es recomendable utilizar la mediana  debido 

a que los casos extremos influyen menos y distorsiona la información. Cuando son más 

simétricas las distribuciones más parecida serán la media, la mediana y la moda 

 

 

Es el valor que más veces se repite dentro de una distribución de frecuencias. Cabe resaltar que su 

valor NO SIGNIFICA QUE LA MAYORÍA DE LOS DATOS TENGA ESTE VALOR, sino simplemente que 

existe un mayor número de datos con ese valor. 

 

 FÓRMULA  

INTERPRETACIÓN  
 

NO 

AGRUPADOS 

 

AGRUPADOS 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dato con mayor 

Frecuencia 

Absoluta 
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Donde: 

LMo = Límite real inferior de la clase modal. 

 

d1  = Frecuencia absoluta de la clase modal menos la 

frecuencia absoluta anterior a ésta (inmediatamente). 

 

d2  = Frecuencia absoluta de la clase modal menos la 

frecuencia absoluta de la clase inmediatamente después a 

ésta. 

 

i = Amplitud del intervalo de la clase modal. 

 

NOTA:   La clase modal es la que tiene la frecuencia más 

alta (mayor) 

Existe un mayor número 

de observaciones cuyo 

valor es el de la Moda. 
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Alejamiento que existe entre los datos 

con respecto a sí mismos y al centro 

 Esta medida descriptiva es quizá, la menos representativa, pues solo basta con que dos 

datos tengan el mismo valor, para que conformen una moda. 

 Una distribución de frecuencias puede no tener moda (si ningún dato se repite) o incluso 

tender dos o más modas. 

 Cuando todas las puntuaciones de un grupo tienen la misma frecuencia, se dice que  no 

tiene moda. 

 Cuando agrupamos los datos es una Tabla de Distribución de Frecuencias, el intervalo 

modal, es decir, el que tenga la frecuencia absoluta más alta, nos indica que ese intervalo 

de valores puede ser significativo para su análisis, pues varios datos se encuentran en él. 

Incluso es pertinente contemplar los intervalos que están justo por delante y/o por detrás 

de dicho intervalo, pues en ocasiones se puede agrupar en esos intervalos, a la mayoría de 

los datos de la distribución. 

 

 

En las medidas de tendencia central nosotros descubrimos lo importante que es conocer estos 

parámetros de referencia, ya que nos denotan los valores más representativos de nuestra 

distribución de frecuencias, y nos ayudan a ubicar la esencia de la misma. Sin embargo, es muy 

importante considerar que los datos pueden estar lejos del centro, por lo cual es necesario 

considerar las Medidas de Dispersión, mismas que nos permiten: 

 Saber qué tan alejados están los datos con respecto a sí mismos y al centro. 

 Comparar varias muestras con promedios parecidos. 

 Determinar qué tan confiables son las medidas de tendencia central; entre más dispersos 

sean los datos, menos representativas serán. 
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 Es la medida de dispersión más simple y quizá la menos representativa.  

 Se obtiene al restar los datos mayor y menor de la distribución de frecuencias. 

 Ignora la variación o dispersión que existe entre los datos. 

 Se ve muy influenciado por los valores extremos. 

 

 

 Es la medida generalmente más útil de la dispersión, y nos dice cuánto tienden a alejarse en 

promedio, cada uno de los datos con respecto al promedio general de la  distribución.  

 También sirve para calcular los límites normales dentro de los cuales se concentra el mayor 

porcentaje de las fluctuaciones que pueden ocurrir en la aparición de los resultados 

aleatorios de un juego de azar. 

 El resultado que se obtiene al calcular la Desviación Estándar siempre está antecedido por 

el signo más / menos (±), que nos indica que el resultado representa un intervalo de 

desviación cuyos límites se encuentran por arriba y por debajo del valor de la Media de la 

variable analizada.  

 Mientras más pequeña sea la desviación estándar, es más posible obtener un valor cercano 

a la media, mientras mayor sea la desviación estándar, es más probable obtener un valor 

alejado de la media. 

 Entre más pequeño sea el valor de la Desviación Estándar, el Promedio tenderá a ser más 

representativo. 
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     Para cualquier tipo de distribución, excepto la Normal,, el teorema de Chebyshev asegura que al 

menos el 75% de los valores caen dentro de ± 2s (2 desviaciones estándar) a partir de la media µ , y 

al menos el 89% de los valores caen dentro de ± 3s . 

La Regla Empírica de éste teorema se aplica en una distribución normal (acampanada) y nos dice: 

1. Cerca del 68.26% de los valores caerán dentro de 1 desviación estándar más o menos respecto 

de la media. 

2. Cerca del 95.46% de los valores se encontrarán dentro de 2 desviaciones estándar positivas y 

negativas respecto de la media 

3. Cerca del 99.73% de los valores se hallarán en un intervalo que fluctúa entre 3 desviaciones 

estándar arriba de la media. 

 

DISTRIBUCIÓN NORMAL QUE NOS MUESTRA LOS INTERVALOS DE UNA, DOS Y TRES 

DESVIACIONES ESTÁNDAR ALREDEDOR DE LA MEDIA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MEDIDA  

FÓRMULA  

INTERPRETACIÓN  
 

NO AGRUPADOS 

 

AGRUPADOS 

Desviación 

Media 

 

n
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DM
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=  

 

n

fXX
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Indica el desvío promedio en 

términos absolutos de todas las 

observaciones con respecto al 

valor promedio. 

X + s X + 2s X + 3s X + s X + 2s X + 3s X 

95% 

99.7% 

68% 
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Indica el desvío promedio al 

cuadrado en términos relativos de 

todas las observaciones con 

respecto al valor promedio.  

 

Desviación 

Estándar 
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Indica el desvío promedio en 

términos cuadráticos de todas las 

observaciones con respecto al 

valor promedio.  

 

 

 

 

     Para calcularla, se divide la suma de las distancias al cuadrado entre la media y cada elemento de 

la muestra o población. Posteriormente se eleva cada uno de estos resultados al cuadrado, a efecto 

de obtener esta distancia con valor positivo, ya que el signo +únicamente indica si la diferencia entre 

cada dato y el promedio se encuentra por arriba o por debajo de éste.  

     Las unidades de la varianza están elevadas al cuadrado (pesos al cuadrado, unidades al cuadrado, 

etc.) lo que hace que no sean claras o fáciles de interpretar. Para efecto de nuestra clase, no 

consideraremos la interpretación de esta medida. 

 

 

 

     Se obtiene mediante el cálculo del valor absoluto de la diferencia que existe entre cada uno de 

los datos con respecto a su promedio aritmético. Finalmente, se suman dichos valores absolutos, y 

se divide entre el número total de observaciones, para obtener la diferencia promedio. 

     La interpretación es idéntica a la de la Desviación Estándar, solo se debe especificar que es el 

desvío promedio en términos absolutos. 

 

 

 

 Esta medida nos proporciona una estimación de la magnitud de la desviación estándar 

respecto de la magnitud de la media. 

 Expresa a la Desviación Estándar como un porcentaje de la media. 

 Es muy útil para comparar dos o más muestras o poblaciones. 
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╓▄▼○░╪╬░ĕ▪ ╔▼◄Ü▪▀╪►

╜▄▀░╪ ╪►░◄□ï◄░╬╪
 

Interpretación:  

A diferencia del resto de medidas de dispersión, este coeficiente no tiene una interpretación 

específica como tal, sin embargo, nos sirve para poder definir qué tan representativo es el promedio 

de una muestra o población, dependiendo del tamaño de la desviación estándar. 

Para facilitar su interpretación, es importante considerar la siguiente tabla de referencia: 

 

INTERVALOS DE VALORES (%) QUE NOS INDICA C ÓMO SE COMPORTA LA 

DISTRIBUCIÓN  DE FRECUENCIAS DE LA VARIABLE  
 

Valor del 

Coeficiente de 

Variación 

Interpretación del Coeficiente 

Variabilidad o Dispersión de los 

datos de la distribución 

Representatividad del Promedio 

0% al 19% Baja Muy buena 

20% al 59% Moderada Moderadamente representativo 

60% al 89% Alta Baja 

90% y superior Muy alta Muy malo 

 

Ejemplo: 

Supongamos que al calcular el Coeficiente de Variación del ingreso de los habitantes de un país, el 

resultado obtenido es 0.78 (78%). En este caso, podríamos afirmar que la dispersión o variabilidad 

en los ingresos de los habitantes de ese país, es alta, lo cual implica que hay diferencias más o menos 

importantes entre las condiciones de vida de todos ellos, por lo que el ingreso promedio de dicho 

país, tiene una representatividad baja del nivel de vida de ese país (ver 3er. rango de la tabla para 

relacionar los calificativos emitidos con respecto al valor del coeficiente de variación encontrado). 
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     Las medidas de forma de una distribución se pueden clasificar en dos grandes grupos o bloques: 

medidas de asimetría y medidas de curtosis. En general, podemos decir que nos sirven para 

determinar qué tan sesgados están los datos de nuestra distribución de frecuencias (Coeficiente de 

Asimetría), o bien el grado de homo o heterogeneidad existente entre los datos (Curtosis). 

 

     La asimetría es la medida que indica la simetría de la distribución de una variable respecto a la 

media aritmética. Los coeficientes de asimetría indican si hay el mismo número de elementos a 

izquierda y derecha de la media. 

     En una distribución simétrica, como la normal, el 50% de los datos se encuentran distribuidos del 

lado derecho de la curva, y el restante 50% se encuentra del lado izquierdo. Esto significa que no 

hay sesgo en los datos: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El sesgo es una medida de la asimetría de la curva. E n general es un valor que va de -3 a 3. 
Una curva simétrica toma el valor 0. 
 

 

 

50% 50% 

Media 

= 

Mediana 

= 

Moda 
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Si las tres medidas de centralización son diferentes, se dice que la distribución es asimétrica 
(sesgada). 
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 Si Sk > 0 Ą la distribución será asimétrica positiva o a la derecha (el sesgo se encuentra del 
lado derecho, mientras que el cúmulo de datos se encuentra por el lado izquierdo). 

 Esto significa que existe una mayor proporción de datos que se encuentran por abajo del 
promedio. 

 
 
 
 

Sesgo Positivo 
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 Si Sk < 0 Ą la distribución será asimétrica negativa o a la izquierda (el sesgo se encuentra 
del lado izquierdo, mientras que el cúmulo de datos se encuentra por el lado derecho). 

 Esto significa que existe una mayor proporción de datos que se encuentran por arriba (los 
valores son superiores) del promedio. 

 

 

 

 La Curtosis nos indica el grado de apuntamiento (aplastamiento) de una distribución con 

respecto a la distribución normal o gaussiana.  

 Esta medida determina el grado de concentración que presentan los valores en la región 

central de la distribución. 

 Este coeficiente indica la cantidad de datos que hay cercanos a la media, de manera que a 

mayor grado de curtosis, más apuntada será la forma de la curva. 
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Sesgo Negativo 
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 Si este coeficiente es nulo, la distribución se dice normal (similar a la distribución normal de 

Gauss)  recibe el nombre de Mesocúrtica. 

 

 Es sumamente difícil encontrar una distribución con éstas características, por lo que se 

acepta como Mesocúrtica una distribución con un coeficiente dentro de ± 0.5. 

 

 La principal ventaja de la distribución normal radica en el supuesto que el 95% de los valores 

se encuentra dentro de una distancia de dos desviaciones estándar de la media aritmética; 

es decir, si tomamos la media y le sumamos dos veces la desviación y después le restamos 

a la media dos desviaciones, el 95% de los casos se encontraría dentro del rango que 

compongan estos valores. 
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 Cuando la Curtosis es mayor a cero, se trata de una distribución Leptocúrtica (Lepto, del 
griego, "empinado" o "estrecho"), lo cual implica que los datos están muy concentrados en 
la media, siendo una curva muy apuntada. 
 

 Esto implica que los datos tienden a tener un comportamiento HOMOGÉNEO; o sea, que 
tienden a ser parecidos y cercanos entre sí y la mayoría está cercana al promedio. 
 

 

 Cuando la Curtosis es menor a cero (negativo), se trata de una distribución Platicúrtica ( 
"plano" o "ancho"), lo cual implica que hay una menor concentración de datos en torno a la 
media. Sería más achatada que la primera. 
 

 Esto implica que los datos tienden a tener un comportamiento HETEROGÉNEO; o sea, que 
tienden a ser diferentes y lejanos entre sí y la mayoría está lejana al promedio, por lo que 
este parámetro puede no ser significativo. 
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Son medidas especialmente diseñadas para conocer con mayor detalle la posición que ocupa la 
información que pudiera ser relevante para el análisis de una variable. 
 

 

 

 Son estadígrafos que dividen a una distribución de frecuencias en cuatro porciones iguales 
o intervalos, cada uno de ellos equivalente al 25% de los datos. 
 

 Se representan por Q1 Q2 Q3 y se ilustran en el esquema siguiente: 

 
 

 

 

 Son estadígrafos que dividen a una distribución de frecuencias en diez porciones iguales o 
intervalos, cada uno de ellos equivalente al 10% de los datos. 
 

 Se representan por D1 D2Χ D9 y se ilustran en el esquema siguiente: 
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 Son estadígrafos que dividen a una distribución de frecuencias en cien porciones iguales o 
intervalos, cada uno de ellos equivalente al 1% de los datos. 
 

 Se representan por P1 P2Χ P99 y se ilustran en el esquema siguiente: 
 

 

 


